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Анотація. У статті на основі кінематографічного методу побудови кіно- 
та природного кадрів розглядаються важливі засоби композиції ‒ метр і ритм. 
Підтверджується правомірність такого підходу як для дослідження архітектурного 
середовища міста, так і його рекреаційних зон, будь яких протяжних просторів. 

Відзначено, що у кіномистецтві візуальний ритм може бути створений як ста-
тичними об’єктами так і об’єктами, що рухаються, а також при монтажі. Кожному 
з цих видів надана характеристика, запропоновані аналоги, наведені приклади в 
архітектурному середовищі. Наголошено, що загальний ритм фільму напряму за-
лежить від його жанру, а архітектор, маніпулюючи швидкістю людських потоків, 
змушуючи їх призупинятись чи, навпаки, пришвидшуватись, звужуючи чи роз-
ширюючи простір, може надаючи будь якому простору жанрового забарвлення, 
що вже було раніше досліджено авторкою. 

Підкреслено, що головною ознакою ритму в творі будь-якого виду мисте-
цтва є повторюваність, що створює рух.

Виявлено, що на основі методики аналізу чергування відкритих, напів-
відкритих та закритих просторів парку, розробленої радянським науковцем 
Кірічеком Ю.К., сучасні українські науковці Міндер В.В. та Сидоренко І.О. здійс-
нили аналіз ряду рекреаційних зон м. Києва на складному рельєфі. Результатом 
стало дослідження ритмічних послідовностей, що є основою ландшафтних ком-
позицій розглянутих парків. Цей метод корелюється із методами композиційної 
побудови кінокадрів та природних кадрів, оскільки дозволяє не тільки прослід-
кувати частоту змін їх просторів (ритм), але й виявити проблемні місця як то від-
сутність домінант, монотонність простору, тривала його затемненість, закритість, 
або навпаки, надмірна відкритість і т.ін.

Доведено, що дана методика може бути застосована і для архітектурного 
середовища міста, особливо для аналізу його протяжних просторів – вулиці, 
бульвару, пішохідного маршруту. Зазначено, що сприйняття ритму елементів ре-
креаційних зон на швидкості (велосипед, самокат, моноколесо і т.ін.) потребує 
окремого дослідження.

Ключові слова: теорія архітектури, архітектурне середовище, кінематогра-
фічний метод, кінокадр, ландшафтна архітектура, рекреаційна зона, метр, ритм. 
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ВСТУП
Сприйняття навколишнього архітектур-

ного середовища обумовлено фізіологією лю-
дини, яка може бачити лише в обмеженому 
діапазоні по вертикалі та горизонталі, тобто 
в певних границях. Ці границі постійно зміню-
ються разом із зміною руху очей, нахилом та 
поворотом голови і тіла. Проте в зафіксова-
ному напрямку те, що людина бачить перед 
собою являє певний природній кадр, рам-
ками якого є обмеження (границі), викли-
кані нашими фізіологічними особливостями. 
Саме тому процес сприйняття середовища має 
схожість із побудовою кінокадру, зі своїми 
межами та композицію, а отже, його можна 
заздалегідь прогнозувати, вибудовувати, ком-
понувати, тим самим, маніпулювати, впливати 
на нього і створювати потрібний сценарій 
сприйняття середовища. 

Будь-яка композиція формується відо-
мими засобами: виділенням композиційного 
центру, контрасту-нюансу, симетрії-асиметрії, 
метру-ритму. Наше наукове зацікавлення зо-
середжено на останній парі засобів, оскільки 
в ландшафтних композиціях саме вона най-
більше «відповідає» зміні вражень, їх різнома-
ніттю та залежить від швидкості руху глядача, 
що корелюється із зміною кінокадрів у фільмі. 
Враження від середовища, що формуються під 
впливом змін метру і ритму якнайбільше від-
повідають сьогоднішнім потребам людини, які 
в свою чергу розвиваються під впливом нових 
медіа, цифрової культури. Це призводить до 
усе більшої видовищності, театральності та кі-
нематографічності оточуючого середовища. 

Актрактивність рекреаційних зон – важ-
лива вимога сучасності. Людина уникає од-
номанітності середовища, монотонності роз-
міщення його елементів, оскільки її потреби, 
означені вище, можуть бути задоволені лише 
в семантично означеному середовищі, на-
сиченому цікавими елементами, композиція 
яких базується на ритмічно-метричних послі-
довностях.

МЕТА
Метою даної статті є дослідження ролі 

важливих засобів композиції – ритму і метру ‒ 
у побудові кінокадру та природного кадру при 
сприйнятті архітектурного середовища ланд-
шафтно-рекреаційних зон.

АНАЛІЗ ПУБЛІКАЦІЙ З ТЕМИ
Дане дослідження базується на попе-

редніх наукових розвідках авторки, що сто-
суються порівняння композиції кінокадру 
та природнього кадру [10, 11], прояву кі-
нематографічних жанрів у архітектурному 

середовищі міста [12], його сюжетної струк-
тури [13], а також питанням проектування 
ландшафтних об’єктів методом кіносце-
нарію [15] та ін. Також до дослідження за-
лучені праці з архітектурно-просторової 
композиції [6], дослідження ритму і метру 
в архітектурі та кінематографі [3], [14], [17]. 
Особливе місце посіли наукові праці із пси-
хології сприйняття середовища та композиції 
ландшафтних об’єктів, де питанням ритму 
і метру приділена значна увага [1], [2], [5], 
[7], [16], [17], а також праці, в яких розгля-
нуто питання містобудівної класифікації типів 
об’єктів ландшафтно-рекреаційного призна-
чення та поняттям і визначенням ландшаф-
тних об’єктів [4], [8], [9]. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Одним із засобів композиції, який при-

водить до впорядкування різних елементів 
в єдине ціле є їх метрична або ритмічна пов-
торюваність. Метр – це неодноразове повто-
рення однакових елементів композиції через 
рівні інтервали, а ритм – це поступова кіль-
кісна зміна в ряді елементів, що чергуються 
(наростання або в спадання чергувань, їх згу-
щення або розрідження). Таким чином, ритм 
проявляється в закономірній зміні порядку. 
Ритм – більш складний вид повторюваності, 
так як містить зміни якостей. На відміну від 
метра, ритм ототожнюється із проявом ди-
намічності і задає композиції зоровий рух. 
Завдяки цьому, із усіх композиційних засобів 
ритм найбільш пов’язаний із психологією 
сприйняття, оскільки його порушення призво-
дить до психологічного дискомфорту [6]. 

Ритм буває простим, коли змінюється 
якась одна закономірність (форма, колір, 
фактура або відстань між елементами), 
і складним, коли зміни відбуваються відразу 
за кількома параметрами. Разом із тим, ритм 
для людини, що спостерігає твір мистецтва 
може бути або активно-динамічним, або па-
сивно-динамічним. До першого належать зву-
кові (музичні), танцювальні, світлові та інші 
ритми, тобто ритми, які з’являються і зникають 
в певних тимчасових рамках. До другого (па-
сивного) типу відносяться ритми в архітек-
турі, живописі, скульптурі, графіці, де плас-
тичні форми знаходяться постійно і відчуття 
ритму виникає із співвідношення реально іс-
нуючих елементів. Вплив на глядача актив-
но-динамічного ритму багато в чому залежить 
від тривалості його сприйняття. У пасивно-ди-
намічному ритмі головним стає характер кож-
ного елемента, його просторове положення, 
виразність композиційних фраз. Очевидно, 
що при сприйнятті архітектурного середовища 
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як і в кінокадрі задіяні та мають значення ці 
два типи в однаковій мірі. Природній кадр, 
так само як і кінокадр, можна розглядати і як 
площинну композицію в рамці, так і як компо-
зицію, що існує в тимчасових рамках (границі 
кадру, сцени, фільму). Це той час, котрий 
глядач витрачає на споглядання середовища 
в одному напрямку до його зміни – повороту 
голови, тулуба, зміни погляду та зміни по-
гляду під час руху.

У кіномистецтві візуальний ритм може 
бути створений як статичними об’єктами так 
і об’єктами, що рухаються, а також при мон-
тажі. 

Ритм статичних об’єктів. Розміщення 
об’єктів у кадрі (композиція), та лінії, що ство-
рюють ці об’єкти є ключами для розуміння зо-
рового ритму статичного об’єкту [17, с. 217]. 
В такому разі ми говоримо про площинну ком-
позицію, закони якої є однаковими як для жи-
вопису, фотографії та інших площинних мис-
тецтв, тих, у яких є визначені рамки/границі 
(картини чи кадру). 

Ритм об’єктів що рухаються. Для того, 
щоб створити рух, об’єкт повинен рухатись 
відносно границь кадру. Існує два типи ритму 
об’єктів, що рухаються: основний та друго-
рядний та 4 способи того, як об’єкт може ство-
рити основний рух: 1) вхід та вихід із кадру; 
2) рух попереду чи позаду іншого об’єкта; 
3) рух та зупинка; 4) зміна напрямку. При 

використанні 1 способу важливо, щоб об’єкт 
входив і виходив із кадру, тим самим ство-
рюючи рух. Якщо таких об’єктів буде де-
кілька – рух стане більш інтенсивним (рис. 1). 
В способі 2 збільшена кількість статичних 
об’єктів на передньому і задньому планах 
підсилює чергування, повтор і темп (рис. 2). 
В способі 3, якщо об’єкт стартує і зупиняється 
декілька разів у кадрі, то виникає візуальний 
ритм та підсилюється зростаючою кількістю 
таких зупинок (рис. 3). Зміна напрямку руху 
об’єкта в кадрі, особливо якщо це відбува-
ється декілька разів – також створює його ві-
зуальний ритм та чергування, повтор і темп, 
що притаманне 4 способу (рис. 4). 

У кіно ритм може бути основним і вто-
ринним. Вторинний ритм створюється рухом 
частини об’єкту, який вже має свій основний 
ритм. Так, людина, яка входить і виходить із 
кадру створює основний ритм «туди-сюди», 
а рух її рук і ніг (стоп) підкреслює його, ство-
рюючи вторинний ритм.

Монтажний ритм має ті ж самі компо-
ненти: чергування, повтор і темп, що і попе-
редні види ритму. Він проявляється тоді, коли 
візуально контрастні кадри, які П. Уорд на-
зиває «ударними» монтуються із «безудар-
ними» проміжками часу між кадрами, і, чим 
сильніший цей контраст – тим сильніший 
удар, тим сильніший ритм кадрів [17, с. 227]. 
В архітектурному середовищі, як і у суто 

Рис. 1. Вхід і вихід із кадру Рис. 2. Прохід повз інший об’єкт

Рис. 3. Рух і зупинка Рис. 4. Зміна напрямку руху
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рекреаційному, такими «ударами» є компози-
ційні домінанти, акценти. 

Існує і загальний ритм фільму, приміром, 
у бойовику він один, а у мелодрами інший. 
Разом із тим, може бути різний темп – у ко-
медії він швидкий, а у трагедії – повільний. 
Ритм також може бути рівномірним і нерівно-
мірним, так, якщо темп фільму є незмінний – 
ритм рівномірний, а якщо темп достатньо змі-
нюється – ритм стає нерівномірним. Загалом, 
можна стверджувати, що будь який простір 
має свій ритм, який задають його елементи 
і через підсвідомість впливають на швидкість 
руху людей. Архітектор здатен маніпулювати 
швидкістю людських потоків, змушуючи їх 
призупинятись чи, навпаки, пришвидшува-
тись, звужуючи чи розширюючи простір, тим 
самим надаючи будь якому простору жанро-
вого забарвлення, що вже було досліджено 
авторкою [15]. 

Таким чином, головною ознакою ритму 
в творі будь-якого виду мистецтва є пов-
торюваність, що створює рух. Так само як 
і в кіномистецтві, ритм в архітектурному се-
редовищі створюється як статичними об’єк-
тами із своїм внутрішнім ритмом елементів 
(будинки, МАФи, дерева тощо), так і рухом 
людини чи її погляду, який може неодно-
разово повертатись до вже розглянутих 
елементів, що можна порівняти із панора-
мою-«перекиданням» та кадрами-«пере-
бивками» [14]. Монтажний кіноритм, який 

створюється чергуванням кадрів, сцен та 
панорам можна порівняти із ритмом, який 
можна споглядати в міському середовищі на 
швидкості, особливо в порогових просторах, 
переходах з одного виду простору в інший 
(із інтер’єру в зовнішній простір, із простору 
закритого двору на міську магістраль і т. ін.), 
а також при зміні напрямку руху, і, при зміні 
напрямку погляду.

Досліджуючи ландшафтні композиції 
дендропарку «Тростянець» радянський нау-
ковець Кірічек Ю.К., розробив методику ана-
лізу чергування відкритих, напіввідкритих та 
закритих просторів парку, що по суті є дослі-
дженням ритмічних послідовностей цих про-
сторів [2]. Автор відмічає, що у даному ланд-
шафтному об’єкті практично відсутні будь 
які архітектурні споруди, а отже рослин-
ність – це єдине, що формує пейзажні компо-
зиції. У науковій праці також зазначено, що 
це чергування просторів вносить в паркову 
композицію значне різноманіття та спонукає 
до яскравого сприйняття пейзажів [2, с. 37], 
а ще «прийом контрастності та раптовості 
є найкращим способом привертання уваги до 
предмету, усуває монотонність та підсилює 
різноманітність…» [2, с. 38]. Кірічек Ю.К. го-
ворить в першу чергу про прийом контраст-
ності на основі чергування тіньових посадок 
та світлих відкритих просторів-полян, визна-
чаючи відстань між ними, а отже, частоту змін 
просторів.

Рис. 5. Схема чергування різних типів просторів на пішохідних маршрутах (відстань, м)
Джерело: [5]
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Цей метод був успішно використаний 
сучасними українськими вченими В.В. Міндер 
та І.О. Сидоренко при дослідженні компо-
зицій парків м. Києва, розміщених на склад-
ному рельєфі [5], [7], [16]. Зокрема, об-
рані та досліджені напрямки руху різних 
пішохідних маршрутів Голосіївського ПКіВ ім. 
М.Т. Рильського на предмет чергування від-
критих (освітлених), напіввідкритих (затем-
нених) та закритих (темних) просторів. Схеми 
їх чергування дають чітке уявлення про рит-
мічно-метричні послідовності маршрутів та 
виявляють проблемні місця, які призводять 
до монотонності композиції зелених наса-
джень, а отже і втомлюваності при їх сприй-
нятті. Такий аналіз здатен показати і ті місця, 
які потребують акцентів, композиційних домі-
нант, т.зв. «ударних» кадрів (рис. 5) [5].

На думку авторки, ця методика може 
бути застосована і при аналізі міського се-
редовища, особливо вуличного. Чергування 
суцільної забудови по червоній лінії із від-
критими проглядними просторами суміжних 
площ, скверів та акваторій річок; будівель 
підвищеної поверховості із одноповерховою 
забудовою; розміщення архітектурних домі-
нант – деталей будівель (наприклад, вхідних 
груп, козирків, і т.ін) у певній послідовності – 
усе це створює ритм архітектурного простору, 
позбавляючи монотонності (рис. 6).

На відміну від кінематографу, де кі-
нокамера імітує рух людини, частота зміни 
просторів залежить від швидкості людини та 
способі її пересування – самостійно пішки, 

на велосипеді, інших електричних засобах 
(скутер, моноколесо, самокат) чи на авто-
мобілі. При цьому значення набувають т.зв. 
«просторові паузи» та інтервали. Частота їх 
зміни і вплив на сприйняття природніх кадрів 
оточуючого простору, в залежності від швид-
кості, потребує окремого дослідження.

ВИСНОВКИ
Отже, метр і ритм, як засоби композиції 

мають загальне походження, яке відповідає 
природнім людським ритмам, що підтверджує 
правомірність дослідження сприйняття архі-
тектурного середовища за допомогою кінема-
тографічних методів. 

При аналізі протяжних просторів, таких 
як вулиця, бульвар, алея, пішохідний маршрут 
правомірним є застосування методу дослі-
дження чергування відкритого, напіввідкри-
того і закритого просторів, запропонованого 
Кірічеком Ю.К. і опробованого Міндер В.В. 
і Сидоренко І.О. для аналізу паркових марш-
рутів. Цей метод корелюється із методами ком-
позиційної побудови кінокадрів та природних 
кадрів, оскільки дозволяє не тільки прослід-
кувати частоту змін їх просторів (ритм), але 
й виявити проблемні місця як то відсутність 
домінант, монотонність простору, тривала 
його затемненість, закритість, або навпаки, 
надмірна відкритість і т.ін.

Дослідження ритму елементів рекреа-
ційних зон на швидкості (велосипед, самокат, 
моноколесо і т.ін.) потребує окремого роз-
гляду.

Рис. 6. Приклад аналізу чергування різних типів просторів на розгортці вулиці 
Джерело: авторка
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ABSTRACT

Troshkina O., Rhythm and Meter in the Composition of Cinematic and 
Natural Frames when Studying the Architectural Environment of Recreational 
Areas.

Abstract This article explores important compositional elements, meter, and 
rhythm, based on the cinematic method of constructing cinematic and natural frames. 
The validity of such an approach for studying the architectural environment of both 
urban areas and recreational zones of any scale is affirmed.

In cinematography, visual rhythm can be established through static objects, 
moving objects, and during editing. Each of these types is characterized, analogies are 
proposed, and examples in the architectural context are provided. It is emphasized 
that the overall rhythm of a film directly depends on its genre, while an architect, 
by manipulating the pace of human flows, causing them to pause or accelerate, 
narrowing or expanding spaces, can imbue any space with a genre-like quality, as 
previously investigated by the author.

It has been discovered that by utilizing the methodology for analyzing the 
interplay of open, semi-open, and closed spaces in parks, originally developed by 
the Soviet scientist Y.K. Kirichek, modern Ukrainian researchers V.V. Minder and I.O. 
Sydorenko conducted an analysis of several recreational areas within the complex 
terrain of Kyiv city. The outcome of this analysis involves the examination of rhythmic 
sequences, which form the basis of the landscape compositions of the parks under 
consideration. This method correlates with the techniques used in the composition 
of cinematic frames and natural scenes, as it not only tracks the frequency of spatial 
changes (rhythm) but also identifies problematic areas such as the absence of 
dominants, spatial monotony, prolonged darkness, closed-off areas, or, conversely, 
excessive openness, and more.

It has been demonstrated that this methodology can be applied to the architectural 
environment of the city, especially for the analysis of its extensive spaces, such as 
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streets, boulevards, and pedestrian routes. It is noted that the perception of the 
rhythm of elements within recreational areas at different speeds (bicycles, scooters, 
unicycles, etc.) requires separate investigation.

It is underscored that the key characteristic of rhythm in any form of art is 
repetition, which generates movement

Key words: architectural theory, architectural environment, cinematic method, 
film frame, landscape architecture, recreational area, meter, rhythm. 
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